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despre pltigărse ' 

maiestatea sa Eteeeie Caroi ii, luând 
parte ne curând, la descinderea celei maţ 
înalte şcoli da plugărie din fara noastră, a 
rostit o cuvântare toarte frumoasă şi adâncă, 
din care deprindem partea de mai la vaie. 
fiind s sirii uesti lnniţaiiipă pentru toată 
piugărlmea din ţara noastră. 

tale, din cuvânt în cuvânt. înţeleptele în
demnuri ale fflalest&fll sale: 

„De ani de zile, prin experienţa Rflea 
personali, urmăresc problemele agricole dela 
nojjiryaifjLms-ani M, m&emM,seama 
de grsiiMsa lor. tfar ms-ani dafseama, mă) 
ales, şi cfs frumuseţea rezţiltafeiur ce se pot 
onţloe prlntr'o muncă stăruitoare şi fără 
desnădejde. sunt zile negre, sunt msmente 
când crezi c i nu vei putea reuşi mai de
parte. Pot s i vi asigur ca dacă se munceşte 
cu suflet şi eu convingere, se va putea 
alunge departe şi se va putea ridica întregul 
nivel al economiei noastre naţionale. 

EKproprierea. cum v'am spus înainte, a 
pus probleme noul. Din cauza stării gene
rale economice a lumii, aceste probleme, 
în momentul de fată, sunt mal grele şl mal 
îngrijitoare. Dar, sunt convins că, luând 
anumite măsuri, se va putea alunge la rezul
tate nesperat de bune. Prima măsură pe care 
o recomand şl pe care am ejcperlmentaî-o 
personal, este aceia a Asociaţiilor de agri
cultori. 

Din ziua în care s'a schimbat funda
mental regimul proprietăţii ia noi, ml-am dat 
seama că sistemul de agricultură va trebui 
îndrumat pe o bază nouă. De acela, fără 
sgomot, dar lucrând persuasiv, am încercat 
să fac ca ţăranii să priceapă că pentru o 
exploatare mai raţională a pământului lor, el 
trebue să se adune la un loc, să formeze o 
asociaţie, prin mijlocirea căreia el vor putea 
să-şi procure maşini şl uor putea sa-şi 
mijlocească şl mal bine vânzarea produselor 
lor. una din măsuri, fără cealaltă, este ş 
trebue să fie, ineficace. Rezultatele pe cari 
le-am obţinut anul acesta la ţară, la Mine, 
au fost pe deplin satisfăcătoare. 

Plugarii, adunaţi în prima cesta aea 
mănăstirea, au reuşit să-şi vândă bucatele 
lor la preţuri aproape nesperate de el. Daca 
flecare proprietar mal mare - mm m 
proprietarul mare nu se poate w ™ 

tară - ua p n l c e p e j D l J a j w i a J ^ M S 
a îndrumaTrţărâni l cari sunt pe osta iu 
posie. atunci, strânşi şl cel Bogaţi ş cei 
«rac i , se va putea alunge la rezultatele pe 
c a «H ie dorim cu toţii. 

Sfinţirea bisericii din Chiheriul de sus 
Blăsfamul episcopului Lemeni. Primirea Preasfinţilului dela Lugoj. Siin|irea 

Pesie 2000 de credincioşi ieau parie, 132 se cuminecă 

înainte cu 100 de ani episcopul Ioan 
Lemeni a trecut din Reghin spre Chlherul de 
sus, jud. Mureş, şi a vizitat şi această parohie. 
Pe când a sosit la Chiher, nu l-a aşteptat 
nime, afară de preot, cantor şi doi curatori, 
cari şi ei păreau foarte grăbiţi. Se spune că 
episcopul Lemeni a rămas foarte necăjit vă
zând nepăsarea poporului şl că, agitat peste 
măsură cum era, ar fl rostit un blăstăm asupra 
credincioşilor cari şi-au batjocorit în forma 
aceasta arhiereul. Credincioşii, dânduşi mai 
târziu şi ei seama că prea mult şi-au jignit 
episcopul, îşi ziceau, ori de câte ori veneau 
asupra lor necazuri şi nefericiri în vieaţâ: „Nea 
atins blăstămul vlădlcului". Şl aceasta a de
venit convingere, şi oamenii s'au ţinut legaţi 
cu blăstăm arhieresc până In ziua de 8 Noem
vrie, când, după 100 ani, a venit la ei al doilea 
arhiereu, în persoana Exelenţiei Sale Dr. Ale
xandru Nicolescu, ca să sfinţească biserica. 

Această păţanie a Chiherenilor mi-a venit 
în minte Sâmbătă seara, când Exelenţa Sa 
Preasfinţituî episcop Alexandru al Lugojului 
săvârşia lucrările de pregătire pentru sfinţirea 
de Duminecă, iară In biserică nu se aflau 
decât vreo 100 de suflete. Cum adecă, se poate 
una ca aceasta? Să vină un episcop dela 
Lugoj, însoţit de un canonic, de un director 
de şcoală şi de un cleric din Blaj, cu mari 
oboseli şi jertfe băneşti, până la Chiheriul de 
sus, iară poporenii să stea pe la vetrele lor şi 
nici să nu le pese că le-a venit arhiereul? 
Eram, o mărturisesc sincer, foarte amărit, şl 
această amărăciune se vedea şi de pe faţa 
Preasfinţitului. 

Mare ni-a fost Insă bucnrla, când Dumi
necă dimineaţa am văzut scurgându-se de pe 
toate dealurile sute de credincioşi cari n'au 
mai încăput In biserică, aşa că jur împrejurul 
bisericii era o mulţime mare de credincioşi 
cari ascultau de afară sfânta liturghie. Să fi 
fost cu totul cam la 2000 de suflete. 

Dar să încep dela început. Preasfinţituî, 
înconiurat de păr. canonic Victor Pop, de păr. 
di ector al şcolii comerciale din Blaj luliu 
Maior Si de actuarul mitropolitan clericul 
Gavril Flllp, a plecat din Blaj Sâmbăta dimi
neaţa «a 655 cu trenul de pe Târnava Mică, 
so nd a Sovata P e la orele 11. A fost In-

f i . u *ară de notarul comunei Sovata, dtal i 8d notarul comunei Cn.heru.de 
d Ş ! Demeter, precum şl de curatoratul 
df Ti, «te da Sovata. După o scurtă 
W , S de ta âiarc a dlul Naşcu, Preasfin-

după un scurt popas la casa ospitalieră a 
dlul notar, unde s'a servit o mică gustare, a 
vizitat frumoasa biserică unită din Sovata-bâl, 
ndmirându-Q şi exprimându-şi toată recuno
ştinţa pentru păr. profesor Ioan Moldovan din 
Blaj, cu stăruinţa căruia s'a zidit. 

După o jumătate de oră cele două auto
mobile au sosit în comuna Eremitul, unde 
protopopul romano catolic l-a aşteptat, îm
brăcat în odăjdii, în fruntea credincioşilor, a 
curatoratului şi a copiilor de şcoală, în faţa 
bisericii sale. După o frumoasă şi însufleţită 
vorbire a păr. protopop, o copilită de şcoală 
i-a predat un frumos buchet de flori de câmp, 
dupăce mai înainte II întâmpinase păr. protopop 
Ariton M. Popa.al Reghinului. Indatăce a dat 
să plece, vreo 30 de călăreţi din Chiheriul de 
sus l-au luat în primire şi I-au condus până 
Ia hotarul comunei, la poarta triumfală, unde 
I-a bineventat dl. notar Demeter, în fruntea 
comitetului comunal şi a o mulţime de locuitori. 
Vorbirea dlui notar, care, deşi este ungur vor
beşte foarte bine româneşte, a plăcut mult 
Preasfinţitului. Pe poarta triumfală se vedeau 
cuvintele: „Osana, osana". La vreo câteva sute 
de metri iată şi biserica, iar în faţă o altă 
poartă triumfală cu inscripţia: .Bine este 
cuvântat ceîce vine întru numele Domnului". 
Sub poartă păr. paroh luliu Grama, îmbrăcat 
în odăjdii, — jur împrejur lume multă, mai ales 
tineret, — a ţinut o însufleţită vorbire, arătând 
marea bucurie a poporului, care de peste 50 
de ani aştesptă să-şi vadă biserica sfinţită de 
arhiereu. 

Preasfinţituî, mulţămind pentru frumoasele 
cuvinte de bun sosit şi dupăce primise dela 
dşoara învăţătoare Dldina Grama un frumos bu
chet de fiori, In numele tinerimii, a binecuvântat 
mulţimea, a Intrat in biserică şi în altar, iar 
după o scurtă rugăciune a spus poporului că 
la ora 4 începe pregătirea sfinţire), însoţită de 
vecernie, litle şl mânecat. Poporul obosit poate 
de aşteptarea dela 12 ore până la 2 după amiaz, 
n'a mai venit la frumoasele ceremonii de seara 
cari au ţinut până după 7. Scuze Insă nu are, 
fiindcă sfinţirea de biserică nu ae întâmplă 
într'un sat decât din 100 în 200 ani, Iară cn ' 
astfel de prilejuri poporul credincios nu are 
voie să lipsească dela acele rugăciuni, In cari 
se cere mal mult binecuvântarea asupra cre
dincioşilor. 

Ziua a d o u a 
a fost mai frumoasă de cum ni-o pnteam în
chipui. De mult n'a mai strălucit soarele atât 
de frumos ca in aceea zi, şi negurile se rldi-
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caseră de dimineaţa, aşa că pe când dangătul 
clopotelor a Început să cheme pe credincioşi 
la sfânta slujbă, era par'că soare de primăvară. 

Preoţii au spovedit încă de cu seara mai 
mulţi credincioşi, iară dimineaţa âu continuat 
să deprindă darul iertării păcatelor. Credin
cioşii s'au spovedit cu drag, ceeace arată şi 
marele număr al celor cuminecaţi de Prea
sfinţitul, şi anume 132. Dar nici nu se putea 
altfel. Nu se poate reînoi şi mai ales nu se 
poate sfinţi o biserică, fără de a se reînoi şi 
sfinţi şi sufletele credincioşilor. Aşa s'a făcut 
şi se face aceasta pretutindenea, unde poporul 
are credinţă. Şi aşa s'a făcut şi la Chiher. 

Insaş sfinţirea s'a săvârşit cu obişnuitele 
ceremonii. După Sfinte Dumnezeule s'a făcut 
încunjurarea bisericii,, purtând însuş Preasfin-
ţitul moaştele celor trei sfinţi martiri pe disc 
şi cădindu-le diaconii. După aşezarea sfinteior 
moaşte în mijlocul pietrii altarului şi a icoane
lor celor patru sfinţi evanghelişti în cele patru 
colţuri ale mesei, Preasfinţitul a tălmăcit, 
într'o preafrumoasă şi însufleţită cuvântare, 
ceremoniile sfinţirii, şi apoi s'a continuat sf. 
liturghie. 

Banchetul s'a dat la casa comunală, luând 
parte la 150 persoane. Iată şi persoanele cari 
au luat parte Ia sfinţire, la recepţii şl la" 
banchet. Protopopii uniţi Ilie Câmpeanu al 
Tg.-Mureşului şi Ariton M. Popa al Reghinului 
şt cel romano catolic al Eremitului. Preoţii 
uniţi: Alexandru Donescu al Gurghiuiui, Du
mitru Fărcaş al Orşovei, luliu Moldovan din 
Comori, Ioan Suciu din Şerbeni, Ilie Miron 
din Căcuciu, Augustin Cioloca din Beica de 
sus, Gheorghe Nicolau din Beica de jos, luliu 
Cioba din Chiheriuî de jos, Victor Fărcaş din 
Habic, Nicolae Radu din Teleac, Partenie 
Grama din Mura Mică, Gavrilă Branea din 
Petelea, Ioan Cismaş din Glodeni, Givrilă Pop 
din Breaza şi Aloisiu Şimon din Iernuţel. Dintre 
preoţii ortodocşi aif fost de faţă păr. Sânmăr-
ghiţean din Prald şi Nicolae Bucin din Urisiul 
de sus. 

Din partea prefecturii a bineventat pe 
Preasfinţitul dl. Ştefan Pantea directorul pre
fecturii din Târgu Mureş; dnii Suciu chestorul 
poliţiei Tg. Mureş şi dl. administrator financiar 
al jud. Mureş, Gavrilă Mureşan, au ţinut să 
fie şi ei de faţă. Dintre domnii din jur am 
văzut pe dnii Dr. Ioan Pantea advocat şi fost 
senator Tg. Mureş, Dr. AI. Ceaşan advocat şi 
fost deputat, Dr. Eagen Nicoară medic, Victor 
Mera farmacist, Gheorghe Maior director de 
bancă, Dr. Petru Pataky primpretor, Dr. Enea 
Popa advocat, Dr. Dănilă Harşia advocat şi 
Aurel Truţia funcţionar, toţi din Reghin. 

Foarte mult i-a plăcut Preasfinţitului 
când s'au prezentat, ca să-1 salute, vreo 12 
învăţători din judeţ, în frunte cu dl. Ioan Pop 
din Sânmihaiul de pădure. 

Popor am văzut de pe toate văile din jur, 
sa la vreo 2000, cărora Chiherenli le-au dat 
câte un colac, drept amintire. 

Biserica e zidită înainte cu vre© 60 de 
ani, iară acuma a fost renovată din veniturile 
pădurii, credincioşii necontribuind cu nimica. 

Părintele luliu Grama şi-a dat toată silinţa 
ca biserica să fie cât se poate de bine pusă 
în rând. A şi fost foarte mulţumit sufleteşte 
când a auzit chiar din gura arhiereului fru
moase cuvinte de laudă. Foarte mult a plăcut 
cântarea celor trei fete ale părintelui Grama 
în cursul sfintei liturghii, dintre cari una este 
preuteasă iară două învăţătoare. Au cântat ea 
nişte priveghetoare, delectând inimele credin
cioşilor. Insuş Preasfinţitul le-a lăudat, spunând 
că a avut o plăcere mare auzindu-le. 

Chlherenii pot fi mulţumiţi de biserica, 
casa parohială, şcoala şi casa comunală pe 
cari le au. Sunt aşa de bine paşi în rând, cum 

rar să mai vezi în alte comune. Harul coborît 
cu prilejul sfinţire! bisericii în sufletele lor să 
producă virtuţi cât mai multe în inimi, ca să 
nu uite în veci ziua de 8 Noemvrie 1931, 
sărbătoarea sfinţilor arhangeli Mihail şi Gavril, 
cari sunt şi hramul bisericii. 

Stricăciunile păcatului 
Ca de faţa şarpelui fugi de 
păcat; că de te vei apropia de 
el, te va moşea. Dinţi de len 
sunt dinţii Ini, car© omoară 
sufletele oamenilor. (înţelep
ciunea lui Sirah 21, 2, 3). 

Gânditu-te-ai vreodată chiar serios, ce 
lucru îngrozitor este păcatul? 

Trebue să-1 cunoşti în toată uriciunea 
lui, altfel nu-1 vei uri nici odată botărît şi 
din toată iuima. 

Iubeşti frumosul, nu-i aşa? Ceva mai 
urît decât păcatul, privit ca atare, nu 
există. 

Frumuseţa este ceva ce are legătură, 
concordanţa formei cu fiinţa. Păcatul este 
o despărţire, un desacord, o disproporţie 
o neregularitate. 

Iubeşti ceeace este mare si nobili. 
Ceva mai josnic, mai ruşinos şi mai de-
sonorator ca păcatul nici închipui nu se 
poate. 

Ne trage în spre făpturi, între făp
turi şi chiar sub făpturi; şterge nobleţă 
originei noastre cereşti; rupe sigilul co
pilăriei dumnezeeşti care ni-s'a imprimat 
prin sfântul botez. 

Hoţia, sperjurul, omorul, minciuna, 
trădarea, necurăţia, defăimarea, nesupune
rea, nelegiuirea — cât sunt toate acestea 
de ruşinoase, dimpreună cu toate câte sunt 
în legătură ca ele! Cum înfierează toate 
acestea până şi Înaintea oamenilor, răpind 
onoare, nume ban, autoritate, influenţă! 

Şi dacă unul şi acelaş om comite nu 
numai unnl dintre monstruozităţile acestea, 
ci mai multe, — ce monstru trebue să fie 
el însuşii 

Animalele cele mai multe n'au decât 
o singură proprietate rea: pizmă, perfidie 
lăcomie, lascivitate, eruzime, îndărătnicie, 
răutate;— între oameni sunt însă destui cari. 
sunt cuprinşi deodată de mai multe şi 
diferite rele şi astfel devin nişte fiinţe ne
spus de urlte. 

De altfel păcatul nu este numai o 
maculă, o nelegiuire, eeva rău prîn sine 
însuş, ei el ne face şi pagube mari şi În
grozitoare. 

Păcatul ne fură. 
Erai oareeând un sfânt; rugăciuni, 

milostenie, fapte de pocăinţă, lupte suc
cese, jertfe, suferinţe, merite de tot feliul 
le aveai înmagazinate; un păcat greu, 
şi toate sunt răpite, — perdute. — Nici 
o răsplată nu capeţi pentru toate acestea 
dacă ai muri acuma. ' 

Vei răspunde poate: bogat sunt, şi 
m'am îmbogăţit, şi de nimica nu am lipsă • 
şi nu ştii, că eşti nenorocit, şi năcăjit şi 
sărac, şi orb, şi gol. (Apoe. 3, 17.) ' 

Mâna sa a întins celce năcăjeşte l 
toate poftele lui, pentrucă au văzut neamn • 
întrând la sfinţirea lui, de care ai porun" 
cit să nu între ele la adunarea ta fpiân " 
Ier. 1, 10) ' a n S -

Toate dreptăţile lui care I e - a u f 0 8 t 

făcut dreptul nu se vor pomeni; intru g r e . 
şala sa care a greşit şi Intru păcatele sale 
care le-a păcătuit, întru acelea a tnuri 
(Ezehiel 18, 24). 

Şi poţi tu face ceva în această stare 
păcătoasă, ceeace ar putea să aibă pre
tenţie la răsplată în eeriuri ? Nu. Sterilitate 
completă. Iară acum fâr'deveste vor veni 
peste tine acestea două într'o si, şi văduvia 
şi sărăcia fâr'deveste vor veni asupra ta 
(Isaie 47, 9). Mai întâi trebue să se în
toarcă în suflet dragostea; că dacă nu 0 

am, şi de aşi împărţi toată avuţia mea, şi 
aş da trupul meu să-1 arză, iară dragoste 
nu am, nici un folos nu-mi este. (1 , Cor 
13, 3). 

Păcatul ţi-a răpit liniştea sufletească, 
conştiinţa prietiniei . cu Dumnezeu; — 
noapte, disordiae, zăpăceală, care dom
neşte acuma In sufletul tău. 

Pâ ee vreai, — fă sgomot, desfătează-
te, chioteşte, ameţeşte-te; — spinul este 
în suflet; stricatu-s'a bucuria, inima noastră 
intorsu-s'a întru plângere jocului nostru. 
(Plâng. Ier. 5, 15). Năcaz şi strâmtoare 
peste tot sufletul omului făcător de răul 
(Rom. 2, 9 ) . 

S'a perdut libertatea) pentrucă cu 
adevărat şi într'adevăr liber nu este decât 
copilul lui Dumnezeu. Sclav satanei, al 
celui mai grozav dintre toţi tiranii; slugă 
unei lumi aspre şi poruncitoare; cotcă 
pasiunilor capricioase; servitor obiceiurilor 
celor mai desonorătoare. Sufletul este în
cătuşat; încătuşat este uneori chiar şi tru 
pul însuşi, fiind un instrument fără de voinţă 
în mâna veleităţilor celor mai ruşinoase. 

Fâcutu-s'a ca o văduvă cea cu multe 
neamuri, care domnea peste ţări, făcutu-s'a 
sub bir. (Plâng, Ier. 1, 1). 

Şi — dacă mori fn păcat: nici raiu, 
nici fericire pentru tine; ţi-ai papat orice 
drept la toate acestea. 

Păcatul desparte. 
El desparte de tot ce este bun. 
El ne desparte, cu toatecă pe ne

observate, de toţi oamenii cei buni, cari 
merg pe alta cărări şi au în vedere alte 
ţinte; de toate celealalte făpturi, între 
cari eu păcătosul sunt disonanţa cea mai 
urâtă. 

El ne desparte de Dumnezeu. Pentrucă 
ce unire are Hristos cu Beliar? (II. Cor. 
6, 15). Uriciune sunt Domnului căile ne
credincioşilor, şi cu frica Domnului se 
fereşte fieşte cine de rău. (Pild. Sol 15,9,29). 

Un părete despărţitor, gros şi în a l t! 
s'a ridicat între Dumnezeu şi mine, Şl 

umbră ca de noapte s'a aşezat dincoace. 
Păcatul omoară. . 
Trupul viază sufletul, iar sufletul d« 

altă parte viază în mod supranatural p«o 
graţie. Prin păcatul de moarte graţia se 
perde; sufletul e mort. 

Şi s'a ridicat dela fata Sionului toată 
podoaba ei (Plâng. Ier. 1, 6). Să mănânce 
ramurile picioarelor lui, şi cele 1™%°?*? 
ale lui să le mănânce moartea (lob. 1», 

Um trup mort, — cât este de «o«J 
bos şi de fioros 1 Un suflet mort — * 
este el de înfiorător! Şi cu un astfel deifou 
de suflet să trăiesc eu împreună săpw» 1 

şi luni de zile? 



Intr'adevăr plata păcatului este moartea 
(Rom. 6, — 23), moartea sufletul în lu
nea aceasta, iar dincolo — o a doua şi 
veşnică moarte, lără de posibilitatea unei 
reînvieri. — Vai, neam păcătos, norod 
plin de păcate, sămânţă rea, fii fără de 
lege! (Is. 1. 4). 

înţelegi acuma, pentruce este păcatul 
cel mai mare rău, aşi putea zice singurul 
singurul şi propriul răul 

N'are drept sfânta Scriptură când zice: 
Dreptatea înalţă neamul, iară păcatele 
împuţinează sămânţiiie? (Pild. Sol. 14, 3+) 
şi: celce iubeşte nedreptatea, ureşte sufle-
tul său (Ps. 10, 5)? 

Şi acestui rău îngrozitor, păcatului, — 
acestui monstru, să-i cazi tu pradă deja 
din ţinereţa ta cea mai frageda ? Să-ţi dai 
tu sufletul tău cel tânăr ca să-ţi fie ros 
de dinţii acestui monstru? 

Tinere, ca de faţa şerfielui iugi de 
păcat; că de te vei apropia de el te va 
muşca: Dinţi de leu sunt dinţii lui, care 
omoară sufletele oamenilor (Intel. 1. Isus 
fiul lui Sirah 21, 2, 3). 

După P . A . v. Doss, 
de P ă r i n t e l e luliu 
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Sfinţirea bisericii din Bârseul de sus 

Reculegeri sufleteşti 
In Dumineca de 1 Noemvrie a. c. s'au 

ţinut reculegeri sufleteşti în parohia Pitrân-
geni (protop. Alba-Iuliei) fiind, conduse cu 
multă iscusinţă de M. Oa. Io sif Bogdan paro
hul Ziatnei, ajutat de harnicul preot local 
luliu Figlrăşan şi Sabin Olea din Cibu (diec. 
Lugojului), care a şi ascultat un număr frumos 
de mărturisiri. 

începând de Dumineci dimineaţa popo
rul alerga eu mare sste sufletească spre „Ne-
graia", acel frumos locaş ridicat ps colina 
„Negraia", în mijlocul unei păduri de brad 
şi stejar, cu multă trudă şi necaz, de fostul 
preot T . Duşai 

în acest praznic, a fost mai cercetat ea 
în ori care Duminecă de rând, cu toată urgia 
timpului, prin viscol cu zăpadă, a alergat po
porul dela mari depărtări împreună cu M. On. 
Părinţi. De remarcat este apostolia din munţii 
noştrii, când chiar şi pontificantele, & mers 
călare pe sal până la biserica din Nrgrăia. 

Scopul acestor sfinte gânduri şi pro
puneri de îndreptare sufletească şi-au ajuns 
ţinta. 

Utrenia împreunată cu predici, Liturghia 
cu două predici, apoi după masă Paraclis iar 
cu predici, rostite toate cu multă înflăcărare 
sufletească de pontificantele Iosif Bogdan; apoi 
celebrarea sf. Maslu pentru bolnavi şi la urmă, 
în amurgul serii» procesiune eu lumini aprinse 
în jurul bisericii, între sunete de clopote şi 
toace, cu rostirea a trei evanghelii, — a lăsat 
Sa sufletele şi inimile credincioşilor urme 
adânci. Neuitate şi neşterse vor rămânea a-
eeste reeulegeri sufleteşti, la cari au parti
cipat pe lângă credincioşii ţărani şi câţiva 
intelectuali ca: D-nele Victoria Bogdan şi Fă-
gărăşan, soţii de preoţi, învăţătorii Ioan Ivan, 
loaa Necşa şi alţii. De remarcat este că şi 
fraţii ortodocşi din localitate au alergat In 
«umăr frumos pentru a se adapă din izvoa
rele de tămăduiri sufleteşti care numai din 
fif. Biserică catolieă pot ieşi! 

Cibeanul. 

I&biţi cititori! \ , . , 
Nu uitaţi să trimiteţi V**t*1 

abonamentului la foaie! 

Sub poalele „Codrului", care formează 
hotarul firesc între judeţul Sălaj şi Satumare, 
se află situată fruntaşa parohie română-unită 
Bârseul de sus din judeţul Sălaj, plasa Cehul-
Silvaniei. Cucernicii credincioşi ai acestei pa
rohii, deşi nu prea au izvoare de câştig, mai 
ales în aceste zile grele, totuşi au pus ban 
lângă ban, smulgând aşa zicând bucata din 
gura copiilor, numai să-şi vadă clădirea bise
ricii renovată, acoperita din nou şl zugrăvită. 
Părintele ceresc a binecuvântat jertfele lor, 
căci pe la începutul lui Octomvrie a. c. toate 
aceste lucrări au fost terminate spre mai mare 
mărirea Iui Dumnezeu şi mulţumirea tuturor 
credincioşilor şi a M. On. paroh local Vasile 
Bârlea, care împreună cu curătorlmea a supra
vegheat lucrările şi a ostenit nespus de mult 
pentru podoaba Casei Domnului. 

Ca mulţumirea şi bucuria lor să fie de
plină, cu zmerenie şi fiiască supunere l-au 
rugat pe Excelenţa Sa Părintele Episcop Ale
xandru al Maramureşului să coboare în mij
locul lor şi să blnevoiascâ preagraţlos a le 
consacra biserica renovată şi frumuşică ca 
scoasă din cutie. 

Păstorul cel mare a ascultat glasul che
mător al oiţelor şi în după amiaza zilei de 25 
Octomvrie a. c. însoţit de Reverendlsimul L. 
Vida, canonic, Clarisimul L. Racoţian, prim-
notar conzitorial şi On. V. Breban cleric, a 
plecat cătră Bârseu. La marginea judeţului 
este întimplnat prin călduroase cuvinte din 
partea M. On. I. Călăuz, protopopul tractului 
Silvaniei şi tot aici îi urează bun sosit di 
luliu Vaida, primpretorul plasei Cehui-Silvaniei. 

In apropierea comunei Bârseul de jos îi 
aşteaptă pe înalţii oaspeţi o ceată de călăreţi. 
Cu un măreţ alai întră în această comună, 
unde la poarta triumfală e adunat tot satul 
cu mic cu mare, ca să-I poată vedea pe ar
hiereul iubit şi să-i primească părintească 
binecuvântare. Cuvântul de salut, în numele 
credincioşilor de aici, îl rosteşte M. On. Dem. 
Cionca, protopop onorar şi paroh local. 

După scurtă vreme încep să sune dulce 
şi armonios clopotele din Bârseul de sus, ve
stind, că Preotul cel mare a sosit în parohie. 
Se ridicaseră 3 arcuri de triumf: unul la mar
ginea comunei, unul la mijloc, iar al treilea 
la intrarea în curtea bisericii. La cea dintâi e 
salutat de primar, la a doua de primeurator, 
iar la a treia, unde pe lângă o mulţime de 
credincioşi aştepta şi preoţimea din jur, îm
brăcată în odăjdii, M. On. paroh local a tăl
măcit în numele său şi a credincioşilor, pe 
cari îi păstoreşte, simţemintele de bucurie, ali
pire şi recunoştinţă, cari îi stăpânesc în ace
ste momente atât de rare şi atât de sărbăto
reşti. 

Excelenţa Sa în cursul drumului cu cu
vinte pline de iubiri a răspuns tuturor, cari 
l-au bineventat, tot asemenea şi Părintelui 
local vădit mişcat de explosia de bucurie şi 
dragoste cu care a fost îutimplnat pretutindeni. 
Duoăce sărută crucea şl Evanghelia,întrăm cu 
totll în biserică. Excelenţa Sa e îmbrăcat de 
nreotii împreună slujitori cu odăjdiile arhie
rei Se cântă vecernia şl partea ce se cuvine 
* ! ' s ă v â r ş i seara din rânduiala sfinţirii bi
serici I, peurmămânecatui. La sfârşit Excelenţa 
Sa din u?a împărătească îndreaptă un îndemn 

x. * .nil credincioşii, spunându-Ie, că nu pot 
f « n lucra m i plăcut dulcelui nostru Mân-

aunr ci ocazlnea sfinţirii bisericii, decât 
* ?• de a si curaţi şi împodobi şi sfinţi şl 
î l t e i p r n 5 Mărturisire şi sf- Cuminecare. 
8 Ziua următoare, sărbătoarea marelui mu-

cenic Demetriu, deşi drumurile se înmuiaseră 
destul de binişor In urma ploilor de toamnă,, 
deja des de dimineaţă au început să sosească 
credincioşi din alte sate, ţărani şi cărturari. 
La ora 8 şi V2 patrusprezece preoţi şi doi 
diaconi ies la uşa bisericii întru întâmpinarea 
Arhireulul. După îmbrăcarea sărbătorească ca 
în presară, se începe sf. liturgic Biserica în 
scurtă vreme e tixită de credincioşi. Soseşte 
şi dl prefect al Sălajului George Matleşan. 
Slujba arhierească decurge cu toată pompa. 
Răspunsurile Ie dau On. E. Marchiş, preot în 
Motlş şl On.V. Merlaş, paroh" in Sălaâg. După 
cântarea „Sfinte Dumnezeule" s'a făcut încun-
jurarea bisericii de 3 ori. Excelenţa Sa ducea 
pe un disc sfintele moaşte ale sfinţilor muce
nici Verecund, Charus şl Simplicla, cari apoi 
s'au aşezat, împreună cu documentul târnosirii 
In scobitura din mijlocul altarului. După acea-i 
sta a urmat cuvântul arhieresc, cald şi plin 
de înţelepciune. 

Mânecând din cuvintele cuprinse în 
Credeu: „Cred . . . într'una, sfântă, catolică şi 
apostolică Biserică", cu mare măiestrie a tâl-
cuit în faţa ascultătorilor, cari păreau că sunt 
numai urechi, învăţătura despre acea tovărăşie 
minunată, întemeiată de Domnul nostru lsus 
Hristos, care deşi la început avea numai câţiva 
membri, azi numără peste 350 milioane, ră
sfiraţi peste întreg rotogolul pământului. Şi 
această mare mulţime, diferită după rase şi 
neamuri, e una în credinţă, una în moravuri, 
se foloseşte de aceleaşi sfinte taine, stă sub 
ascultarea Aceluiaş cap văzut şi locţiitor a lui 
Isus pe pământ, urmaşul sfântului apostol 
Petru în scaunul episcopesc al Romei. In 
cursul veacurilor, cari s'au perândat dela în
temeierea ei, multe s'au schimbat în lume, din 
credinţa acestei tovărăşii însă nici o iotă sau 
o cirtă nu s'a schimbat. S'a păstrat neştirbită, 
aşa cum s'a moştenit dela aceia, cărora dum-
nexeescul întemeietor Isus le-a încredinţat 
această comoară, [şi tot aşa se va păstra si 
de acum înainte până la sfârşitul veacurilor. 
Această mare tovărăşie este Biserica cea vie 
a Domnului, Biserica cea adevărată, care ca o 
mamă dulce ne ocroteşte dela leegăn până la 
mormânt. — Ce fericiţi trebue să ne simţim, 
că am fost învredniciţi din partea Tatălui ce
resc să ne naştem din părinţi creştini şi prin 
sf. Botez deja din cea mai fragedă pruncie să 
întrăm ca membrii în această tovărăşie, în care 
singură numai ne putem sfinţi prin deprinderea 
virtuţilor şi mai vârtos prin primirea sfintelor 
taine. Nici nu poate fi putere pe pământ, care 
să ne smulgă din braţele acestei mame. Fie 
şoaptele amăgitorilor ori cât de gâdilitoare, 
nici pe preţul vieţii nu ne este îngăduit a ne 
lăpăda de această sfântă tovărăşie. — Sub 
cuvântul de biserică se mai înţeleg şi acele 
clădiri, unde se adună creştinii spre a se în
china lui Dumnezeu, spre a aduce sf. jertfă a 
Legii nouă, unde săiăşlueşte pe altare ziua-
noaptea Isus Hristos sub chipul p a n i i . Laudă 
se cuvine credincioşilor cucernici din această 
parohie, cari au jertfit din greu pentru Inoirea 
casei Domnului, căci bun lucru şi plăcut lui 
Dumnezeu au făcut. 

Cuvintele arhiereşti dela inimă au Izvorît 
stila Inimi au străbătut. In ochii multora, şi 
preoţi şi mireni, şi cărturari şi ţărani, s'au 
pututjvedea mici mărgăritare scumpe. A urmat 
apoi citirea Apostolului, a Evangheliei şi l i 
turghia regulată. Cel mărturisiţi au fost cumi
necaţi din partea Părintelui Eplecop. La sfâr
şitul liturghiei toţi credincioşii doreau să să
rute sfinţita dreaptă a preaiubitului Arhiereu. 
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După liturghie s'au prezentat în faţa 
Excelenţei Sale întâi preoţimea, apoi doam
nele, pe urmă autorităţile în frunte cu dl pre
fect Matieşan. Excelenţa Şa tuturor le-a mul
ţumit pentru simţemintele de dragoste, cu cari 
vede, că este încunjurat. 

Serbarea s'a încheiat cu o masă preti-
nească în sala şcoalel primare. Cu această 
ocaziune Excelenţa Sa a închinat întâi pentru 
Majestatea Sa Regele Carol II, pentru Părin
tele Papa Pius şi pentru dl prefect: Dl prefect 
a închinat pentru Excelenţa Sa, asigurându-1, 
că administraţia va oferi clerului tot concursul 
pentru recâştigarea încrederii poporului în 
conducătorii săi adevăraţi. M . On. IIîe Călăuz 
ridică paharul în onoarea sfetnicilor Excelenţei 
Sale, a Reverendissimilor canonici şi în chip 
deschilinit a Rev. L. Vida, care este în mijlocul 
nostru. Rev. L. Vida toastează pentru M. On. 
Protopop tractual şi pentru preoţime. Un fru
mos cuvânt a rostit dl Şimoma, dir. înv. în 
Asuajul de sus, închinând pentru dragostea şi 
buna înţelegere dintre conducătorii fireşti ai 
poporului: preoţi şi învăţători. Biserica şi fiica 
ei: şcoala au susţinut neamul nostru In trecut, 
ele au menirea să-1 susţină şi tn viitor. Dl V . 
Şimon, dir. înv. în Arimiş, a închinat pentru 
plugarii din Bârseu, din jertfa şi sudoarea că
rora s'a înfăptuit renovarea bisericii consacrate 
azi. — înainte de ridicarea mesei, Excelenţa 
Sa a mai spus câteva cuvinte. A mulţumit tu
turor pentru simţemintele exprimate. Se de
părtează cu cele mai bune amintiri din Bârseul 
de sus, unde i-a fost dat să sfinţească cea 
dintâi biserică ca episcop. Se depărtează li
niştit, căci are asigurarea atât din partea ad
ministraţiei, cât şi din partea îuvăţătorimii, că 
împreună cu preoţii vor lucra cu toţii mână 
In mână pentru apărarea şi înflorirea sfintei 
Biserici, pentru propăşirea neamului nostru 
românesc şi pentru înaintarea scumpei noastre 
patrii. închină pentru toţi oaspeţii, pentru On. 
paroh local, curatorime şi pentru toţi, cari au 
contribuit Ia reuşita serbării. După o scurtă 
rugăciune Excelenţa Sa între ropote de aplauze 
pleacă cu suita. Se depărtează apoi şi oaspeţii 

« e i mai bătrâni, iar cei mai tineri rămân să 
se veselească până'n zori. 

Pr. luliu Ş u r a n i 
paroh 

S e v o r înnoi d r u m u r i l e din A r d e a l . 
Dupăce anunţă dela Bucureşti, Ministerul 
Muncii a intervenit pentru câteva lucrări de 
drumuri în Ardeal. Aceasta pentru a nu ră
mânea oamenii fără lucru în timpul iernei. Se 
vor repara drumuri din judeţele Cluj, Turda 
şi Hunedoara. In total se vor cheltui vre-o 
patrusprezece milioane lei. 

S e r b ă r i m a r i la Ţ e b e a . In 1 Noem-
vrie Ia Ţebea, lângă mormântul eroului na
ţional Avram Iancu, au avut loc serbări pline 
de suflet şi recunoştinţă faţă de luptătorul 
anului 1848. Cu acest prilej s'a pus pe mor
mântul eroului o lespede de piatră, pe care 
stă scris „Craiului munţilor, naţiunea română 
întregiţi în hotarele ei fireşti şi unită în spi
ritul libertăţii 1848—1918". 

Din satele din jur a venit mult popor. 
Au ţinut cuvântări dl Gheorghe Brătianu, care 
a şi pus piatra, şi care, povestind părţi din 
luptele lui Iancu, a arătat ascultătorilor, câtă 
recunoştinţă datorăm noi cei de azi, celor cari 
şi-au dat viaţa pentru libertatea neamului. 

Dl Oct. Goga în cuvinte frumoase a ară
tat importanţa revoluţiei dela 1848. Faptul că 
ardelenii, au pus crucea, iar dl Brătianu lespe
dea de piatră, înseamnă că ne-am legat şi mai 
mult tn cuget şi simţiri. După serbare, poporul 
a primit lângă mormânt mâncare. 

îngrijorări şi stăruinţe în Asia şi Europa 
La Răsărit furtuna se înteţeşte — O nouă şedinţă a Consiliului L i V 

Naţiunilor — Răsunetul furtunei din Răsărit în Europa — Lupta 
contra crizei — Veşti din Jugoslavia şi Rusia. 

Dela Soare Răsare, până la Soare 
Apune, viaţa popoarelor este în con
tinuă frământare. Sărăcia generală pe 
care o simţim încă cu toţii, precum şi 
încăerarea dintre Japonezi şi Chinezi 
produc în fiecare zi noui îngrijorări 
pentru cei mari ca şi pentru cei mici. 
Gustând încă şi acum răul răsboiului 
trecut, conducătorii popoarelor luptă din 
răsputeri pentru uşurarea vieţii şi pentru 
înconjurarea focului de tun, care ar 
putea cuprinde cu multă uşurinţă o 
mare parte a lumii. Ou toatecă pacea 
făcută la sfârşitul răsboiului trecut este 
încă tare şi susţinută de ţări puternice, 
totuşi cei mari sunt îngrijoraţi de pofta 
răsboinică a Japonezilor şi Chinezilor. 
Scânteia cât de mică aprinde focul mare 
şi In Europa paiele sunt cam uscate. 

tn răsăr i t furtuna se 
înteţeşte. 

îngrijorarea conducătorilor din Eu
ropa este foarte îndreptăţită căci între 
Japonia şi China lucrurile stau din 
zi în zi mai rău. Japonia a declarat că 
nu stă de vorbă cu China pentru împă
care, până când aceea nu-i va primi 
cele cinci puncte ale ei. Pe de altă 
parte Chinezii spun că nu pot vorbi de 
bună înţelegere, până când trupele Japo
neze tot manevrează prin Manciuria. 
Trupele japoneze se hărbuesc încon
tinuu între Ţiţicar şi Hoonan. In una 
din aceste Înaintări Japonezii au pus 
mâna pe 12 tunuri antiaeriene, 4 tunuri 
de câmp, mai multe obuziere şi muni-
ţiuni, toate venite din Rusia sovietică. 
Din cauza aceasta între J a p o n i a şi 
Rusia s'au schimbat câteva vorbe aspre, 
Chinezii, văzându-se tot mai ameninţaţi 
de furia Japonezilor se răsbună crunt 
asupra Japonezilor cari sunt în China. 
Bande întregi de Chinezi tăbărăsc asupra 
localităţilor Japoneze şi jefuesc totul. 
Deaceea Japonezii din China ca şi cei 
din Japonia cer încontinuu ca trupele 
japoneze să fie mai hotărîte: ori să se 
înţeleagă cu vorba ori dacă nu, să facă 
în timp cât mai scurt dreptate cu 
armele . 

O nouă şedinţă a Consiliului 
Ligii Naţiunilor. 

Chinezii, nefiind pregătiţi de răsboiu, 
se re t rag mereu din faţa trupelor japo
neze, cari pe zi ce merge cuprind tot 
mai mai mult din Manciuria. Japonia 
drept răspuns la scrisoarea Lig i i Naţ i 
unilor, a cerut pentru ultima dată c a 
China să primească cele oinoi puncte 
d a c ă vrea să se re t ragă trupele japo
neze . Contra acestui răspuns al J a p o 
nezilor, guvernul chinez a dat de a-

semenea o scrisoare L ig i i Naţiunilor 
prin care cere ca Japonezii să se re
tragă şi toate le vor fi împlinite. Aceste 
două scrisori au produs multă îngrijo
rare la Geneva, căoi din ele se vede 
că guvernele celor două împărăţii sunt 
tot mai cuprinse de mânie. Dl Briand 
ministrul de externe al Franţei şi pre
şedintele Consiliului L ig i i Naţiunilor 
a şi răspuns îndată scrisorii japoneze, 
îndemnând la căutarea dreptului prin 
lege nu prin armă. Dsa a convocat 
Consiliul Ligii iNaţiunilor în şedinţă 
extraordinară la Paris, tocmai ca să 
discute din nou supărarea dintre Japo
nezi şi Chinezi. Consiliul e convocat pe 
ziua de 13 Noemvrie. De la această şe
dinţă depinde în buna parte deslegarea 
supărării dintre cele două ţări. După 
părerea dlui Briand chestia ar putea 
trece şi pe la Curtea juridică interna
ţională de la Haga. Se pare însă că 
Japonezii sunt cam încăpăţînaţi şi nu 
prea vreau să ştie de atâtea judecăţi, 
când cu arma îşi pot face dreptul care-1 
doresc. 

Răsunetul furtunei din 
Răsăr i t în E u r o p a . 

După cum se vede, Europa întreagă 
este cuprinsă de îngrijorare faţă de 
ceeace se pregăteşte In marginea răsă
riteană a Asiei. Anglia, condusă acum 
de noul guvern eşit din alegeri al că
rui preşedinte este dl Mac Donald, 
începe să se intereseze de frământările 
dintre popoare. Se spune chiar că noul 
ministru de externe al Angliei , înainte 
de a merge la şedinţa Consiliului Ligii 
Naţiunilor, va trimite o scrisoare prete-
nească Japonezilor, dând sfaturi şi în
demnând la pace. 

Cea mai legată însă de conflictul 
japono-chinez este Rusia, căci ea prin 
întinderea stăpânirii sale ajunge cu 
graniţa ţării tocmai la acea provincie 
numită Manciuria, pentru eare se ceartă, 
celea două popoare. Rusia este în con
tinuă legătură cu cele două împărat» 
şi cearcă cu întrebările ei să aţiţe tot 
mai mult pentru răsboiu. Ruşii ştiu bine 
rorba bătrânească: când doi se ceartă 
al treilea câştigă, şi aşteaptă cu gura 
flămândă să profite ceva din cearta 
Japonezilor cu Chinezii. Că Rusia e ca 
vulpea cea vicleană se vede limpede 
din faptul că azi se înţelege cu Japo
nezii şi mâne trimite Chinezilor tunuri, 
aeroplane şi gloanţe. Pe Japonezi » 
întăreşte cu vorba, iar Chinezilor, cari 
nu prea au arme şi gloanţe le trinuj 6 

de acestea. Graniţa dinspre Manciur» 
e din ce în ce mai populată de armate1 

roşii. După cum se 
anunţă numai 
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două gări, nu tocmai principale, sunt 
p e 8 t e o aută mii de soldaţi bolşevici. 

Popoarele din Răsărit încep să aibă 
tot mai multă importanţă în faţa po
poarelor din Europa. Cei din Asia, 
vreau să trăiască şi ei o viaţă de liberi' 
de stăpâni şi de răsboinici. Nu putem 
trece cu vederea nici îngrijorările cari 
le produc Indieni şi Arabii de prin Pale
stina conducătorilor englezi, precum 
nici stăruinţele acestora de a face li
nişte şi mulţumire. In urma multor ră
scoale din, Indii Englezii vrând ne vrând 
trebue să se ocupe de soartea supuşi
lor lor din aceste părţi ale lumii. Spre 
acest scop conducătorii Indienilor au 
venit la Londra, unde se discută de o 
lună de zile felul cum să se dee mulţu
mirea popoarelor din Indii. 

Apărătorul Indienilor este Gandhi. 
Discuţiile Mesei Rotunde merg cam greu, 
căci Gandhi apără cu înverşunare dreptu
rile poporului său. El cere anume ca 
Indiile să fie un „domenion" englez, dar 
popoarele de acolo să trăiască în de
plină libertate. Englezii se tem însă că, 
dându-le libertate prea mare, să nu le 
scape din mână bogăţiile grozave cari 
le aduc acuma din India! 

In ce priveşte popoarele din Pale
stina, ©le sunt in mare frământare căci 
se svoneşte că Englezii ar vrea să facă 
acolo un regat care să cuprindă în el 
pe Jidovi, Arabi, Armeni şi alte popoare 
cari locuesc pe acolo. 

Lupta contra crize! 

Europenii se ocupă de starea popoa-
rslor din Asia dar nu pot face nevăaută 
îngrijorarea mare a crizei. Oriza — 
sărăcia — ameninţă, încă destul de 
puternic. Mai ales Germania suferă de 
această boală. In general în toate ţările 
se reduc lefurile funcţionarilor şi mulţi 
dintre ei sunt scoşi în drum. Ţările nu 
mai adună bani să poată plăti atâtea 
lefuri. Germania este însă mai arsă la 
deget. In curând se sfârşeşte anul de 
amânare a datoriilor şi cassa ţării tot 
nu poate face plata datoriilor de râs-
boiu. Deoarece dacă ea n'ar plăti la 
timp eeeace trebue, a'ar strica hotărîrile 
din protocoalele făcute la Paris şi n'ar mai 
plăti nici o ţară, Americanii şi Francezii 
se străduesc să vină cumva în ajutorul ei. 
Americanii au propus chiar să se facă 
o reducere a datoriilor de răsboiu. 
Pentru aceasta se va convoca o adunare 
specială a tuturor ţărilor. 

Veşti din Jugoslavla şi Rusia 

In Jugoslavia eeace preocupă pe 
oameni sunt alegerile constituantei, —-
adunare care va vota constituţia ţăru. 
După ce constituţia va fi votată, se vor 
faee alegerile pentru parlament. Par
tidul cel mai tare se crede că va fi 
tot al guvernului de acom, care îşi zice 
«Uniune naţională*. In acest partid 
«unt candidaţi si doi românit cari vor 
trebui să apere drepturile romanilor am 
Banatul sârbesc. 

In Rusia bolşevică viaţa nu prea 
este dulce. Sărăcia şi acolo e mare şi 
ucazurile sunt multe. Poporul de ia 
sate se revoltă si acum, când vede cum 
comisarul poporului adună bucatele pe 
«ari ei h-au scos din pământ c u s u -
?oarea feţii lor, iar armata roşie Îneacă 
î? aânge ori ce nesupunere a celor mici. 
°hiar si conducătorii Rusiei au ajuns in 
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corn de capră. Se ştie că ei au făcut 
un plan quinquenal — de cinci ani -
in care timp bolşevismul trebue să 
arate tuturora că numai prin el ae poate 
ajunge la fericire. După cum «crie însă 
ziarul nemţesc „Germania", cassa ţării 
în Rusia stă foarte prost. 8e vorbeşte 
chiar că bolşevismul este în pragul 
bancrutării. Toate sbăruinţele, cu dum
pingul şi cu adunarea bucatelor de la 
ţărani, n'a adus ceva bun. Ca să scape 
însă din încurcătură bolşevicii s'au adre
sat Franţei pentru un împ'rumut.Guvernul 
din Moscova a împuternicit pe repre
zentantul lui dela Paris, Dowgoleski, să 
promită Francezilor tot ce vor cere 
numai să obţină de la ei împrumutul 
de care au lipsă. De sigur însă că ori 
ce promisiune bolşevicii vor călca-o, 
când e vorba de întinderea revoluţiei 
în lumea întreagă. Rămâne să vedem 
dacă Franţa va şti, cum să profite din 
această împrejurare, pentru garantarea 
păcii şi liniştii în lume. 

Din Ţara Bolşevicilor 
„Fericirea" locuitorilor din Rusia 

In Rusia „mujicii" sau ţăranii cari 
mai au pământ sunt datori să-şi vândă 
bucatele la soviete pe preţurile stato-
rite de autorităţi. Dacă nu vreau să 
facă acest lucru, vin soldaţii roşii şi 
iau cu puterea totul, iar pe ţărani îi 
ridică şi-i duc în taberele de lucrători. 
Acestea taberi sunt aşezate mai ales 
prin păduri şi munţi, în apropiere de 
mine sau băişaguri. Munca este de 
silă, fără nici o plată. Lucrătorii nu 
capătă decât mâncare şi nu se mai 
pot întoarce niciodată la vetrele lor. 
Oine încearcă să fugă, este prins şi 
împuşcat fără milă şi cruţare. Iar traiul 
în taberi este mai rău şi mai greu de
cât al dobitoacelor. 

Inafară de taberele pomenite mai 
sus, legiie bolşevice mai prevăd şi aşa 
numitele „mobilizări agricole pe ţinu
turi şi regiuni*, cari acot la muncă silnică 
pe toţi locuitorii dintr'un ţinut sau 
dintr'un colţ de ţară, cari lucrează tot 
în cinste pentru soviete şi cine nu pune 
osul cum trebue, sau încearcă să fugă, 
este socotit dezertor militar şi judecat 
după legile foarte aspre soldăţeşti. 

Statul bolşevic nu plăteşte nicio
dată nimic pentru muncile poruncite, 
iar cui nu-i convine munca în cinste 
este urmărit ca trădător al statului şi 
pedeapsa este temniţa ori glonţul. 

In Rusia nimenia nu are averea 
lui proprie, ci totul este al statului, şi 
pământ si vite şi roade. „Comunismul" 
însemnează că lucri la poruncă, mănânci 
ce capeţi şi trăieşti tot cu legea în 
irrumaz si cu baioneta In coaste. Cui 
nu-i place poate pleca pe lumea ceea-
laltă. 

Aşa se înţelege uşor de ce sovi
etele pot prăda pe nim.ca bucatele lor 
5 pot face „dumpingul" care a turbu
rat lumea toată şi a Impms-o In criza 
grozavă de astăzi. 

Acestea ştiri sunt lua te dmtr o ^iT:*:: -rin £ srs* 

0 frumoasă faptă a Fraţilor 
din America 

Uniuniueu Societăţ i lor R o m â n e g r . - t u t . p e n t r u 
„ U n i r e a P o p o r u l u i " 

Astăzi toată lumea o duce greu, in ,1 mal 
rău ne merge nouă, foilor poporale. Cetitorii 
noştri din popor nu pot plăti preţul de abo
nament la timp, că n'au cum face bani, iar pe 
noi tipografia şi fabricile dt hârtie ne trag în 
flecare zi de mânecă, că dacă nu scoatem bani 
şi din fundul pământului ne opresc hârtia şi 
ne opresc tiparul. 

Din pricinele arătate mal sus, am avut 
astăzi o mare bucurie, când ne-a adus poşta 
o scrisoare plică de suflet dela Fraţii din A-
merica, având alături şl un cec despre 41001— 
Lei, ca ajutor de buuă voie pentru susţinerea 
gazetei. 

Dar să lăsăm să grăiască însăşi scri
soarea cea frăţească: 

Domnule Director, 

Uniunea Societăţilor R. G. C. din U. S. 
A. tn adunarea generală ţinută în acest an 
gândindu-se la binele ce-1 face ziarul DVoastrâ 
pe teren cultural şi religios, gândindu-se la 
vremurile grele cari fac să luptaţi cu atâtea 
greutăţi, a hotărit ziarului DVoastră un dar de 
Lei.4100.— dorindu-Vâ succes şi cerând aju
torul Tatălui ceresc să Vă ajute să faceţi şl 
in viitor tot mai mult bine. 

Primiţi Domnule Director asigurarea deo
sebitei stime ce Vă păstrăm. 

George Barbura 
Secretar general 

Această Inimoasă scrisoare nu mai are 
lipsă de nici o laudă. Ea se laudă pe sine tnşaşi. 

Din partea noastră, mulţumim din suflet 
iubiţilor Fraţi Americani pentru frumosul dar 
ce ni-1 fac şi rugăm pe bunul Dumnezeu să 
Ie răsplătească însutit şi Înmiit. Mulţumită 
noastră pleacă spre inimile înţelegătoare din 
America nu numai tn numele nostru, ci a tu
turor cetitorilor acestei fol. 

„Unirea Poporului" 

Vânt groaznic în Africa de sud 

Ui vânt groaznic a bântuit tn Africa de 
sud, pustlind tot ce l-a stat în cale. Fotografia 
noastră ne arată urmele acestui mare vânt tn 
oraşul Kapstadt, care se află in partea cea 
mal de miazăzi a Africel, pe ţărmul Oceanului 
Atlantic. Oraşul Kapstadt are 183 mii de lo
cuitori, şi este an mare şl vestit port de mare. 
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. înaltă vizită la B l a j . Miercuri în 11 No
emvrie înainte de amiazi a sosit la Blaj Excelenţa 
Sa Domnul General Baliff, adjutantul Ma
iestăţii Sale Regelui Carol al II-lea, trimis a-
nume ca să predea Înalt Preasfinţiei Sale Mi
tropolitului Dr. Vasile Suciu marea decoraţie 
„Regele Ferdinand", pentru meritele câştigate 
la înfăptuirea României Mari. Ştiut este că în 
1918 1. P. Sf. S'a a fost preşedintele Consiliului 
Naţional din Blaj, îndrumând toate marile 
fapte naţionale din ţinuturile Târnavelor şi ale 
Murăşului de mi/loc, din acel timp. Predarea 
medaliei s'a făcut în faţa llustr. Sale Vicaru
lui general al Mitropoliei şi a Revs. Prepozitului 
Capitular. Domnul General Balijf a vizitat şi 
noul Institut al Recunoştinţa şi Biblioteca Cen
trală. 

V a p o r eng lez zăloglt . Ia ziua de 8 
Noemvrie portăreii Tribunalului Galaţi s'au 
prezentat pe bordul vasului englez, care poartă 
numele „Tregothmann", şi l-au zălogit. Zălo-
girea s'a făcut la cererea băncii Chrissoveloni, 
unde vaporul avea o datorie de 500 mii lei. 

M a r e l e Voevod M i h a i u , fruntaş . 
Marele Voevod Mihaiu, moştenitorul Tronului 
României, a fost înscris încă din primăvară ca 
elev la Şcoala de aviaţie din Mediaş. Ţinând 
seamă că în 8 Noemvrie, Dumineca trecută, a 
fost ziua numelui A. Sale, o delegaţie din 
elevii împreună cu comandantul acelei scoale, 
au mers la Sinaia şi au dat Marelui Voevod 
galoanele de fruntaş. Spunem acest lucru şi 
în gazeta noastră pentrucă şi de aici oamenii 
pot învăţa că prin viaţă nu poţi merge sărind 
ci încet şi cu multă muncă şi răbdare. 

Dl N . l o r g a e la P a r i e . In săptămâna 
trecută dl N. Iorga prim-ministrul României 
a plecat la Paris. Dsa a rămas acolo mai multe 
zile şi a ţinut câteva euvântări, vorbind despre 
trecutul Veneţiei. Dsa a fost primit cu mare 
cinste, iar cuvântările i-au fost ascultate de 
mii de oameni învăţaţi. Cu această ocazie Dsa 
a fost declarat „doctor honoris causa" al Uni
versităţii Sorbona din Paris. Cetitorii îşi amin
tesc poate că acum câteva luni di Iorga a mai 
primit o asemenea diplomă de onoare dela o 
Universitate din Anglia. Dsa este onorat şi 
cinstit în toată lumea, căci este considerat ca 
unul dintre cei mai învăţaţi oameni ai lumii. 

M a r e n e n o r o c i r e Tntr'o b leer l că 
din P a l e r m o . Duminecă 3 Noemvrie s'a în
tâmplat o mare nenorocire într'o biserică din 
Palermo. In timpul serviciului, erau de faţă 
vre-o câteva mii de oameni. Cineva a strigat 
că s'a aprins biserica. Atunci mulţimea de 
oameni s'a repezit pe uşă. Fiecare voia să iese 
cel dintâiu. Din această cauză mulţi au fost 
turtiţi. Peste o sută de inşi au fost răniţi. Din 
aceştia 30 de inşi sunt răniţi greu, iar o bă
trână şi un copil au murit. 

C e r e r e a de legaţ i lor S indicate lor 
a g r i c o l e . In ultimele zile ale lunei Octomvrie 
s'au adunat în Bucureşti trimişii tuturor Sin
dicatelor agricole din ţară. Ei au discutat 
asupra greutăţilor cari apasă mai tare asupra 
agricultorilor. La sfârşitul consfătuirilor ei au 
scris o cerere, In care cuprind tot ceeace cred 
că ar fi bine şi de lipsă să se facă. Intre 

altele ei spun, că până Ia deslegarea chestiunii 
datoriilor să se oprească orice executare si
lită. Agricultorii să nu fie siliţi a mai plăti 
până atunci decât datoriile către stat, pe cari 
le-au făcut prin neplătirea dărilor. Când se va 
face regularea datoriilor ea să se facă în aşa 
fel ca toţi agricultorii să tragă folos, nu numai 
unii. Ca să fie asiguraţi că această regulare 
se va face bine, ei cer ea în comisia care va 
lucra să fie şi un reprezentant al Sindicatelor 
agricole. Taxele pentru transportul pe C. F. 
R. să fie scăzute, iar ţara noastră să facă cât 
mai multe legături comerciale cu alte ţări. 
Maşinile agricole cari vin din alte ţări de ase
menea să fie scutite de vamă ca să Ie fie pre
ţul mai mic. O delegaţie a adus acestea la 
cunoştinţa guvernului. 

Un ulcior cu bani de aur . In săp
tămâna trecută s'a descoperit în oraşul Ploeşti 
un ulcior plin cu bani de aur. Se lucra anume 
ia un canal pe strada Lahovary din acel oraş. 
Un muncitor, Tudor Canter, din Basarabia, 
ajungând cu săpăturile la patru metri adân
cime, a lovit de-odată într'o oală de pământ. 
El a aranjat oala la Ioc şi seara când nu 
mai era nimeni pe drum, a luat-o, Desfăcându-o 
a aflat în ea 60 monede de aur olandeze făcute 
în anul 1806. Omul a mers cu banii la un 
ciasornicar şi I-a dat aceluia pentru 23.000 
lei. Cineva tot a simţit acest lucru şi după 
trei zile poliţia a fost înştiinţată. Poliţia aflând 
banii la ciasornicar i-a luat şi i-a trimis la 
Bucureşti. Ciasornicarul trebue să-şi scoată 
banii dela om dacă-1 va mai găsi. 

N e n o r o c i r e de avion. Din New-York 
se anunţă că un avion cu cinci călători în el 
a căzut în apropiere de Seatle. Toţi călătorii 
au fost omorîţi, iar avionul s'a stricat de tot. 

Tot Angl ia e mal bogată în E u r o p a . 
Deşi s'ar părea că Anglia e lovită de sărăcie, 
totuşi acolo sunt bogăţiile cele mai mari din 
Europa. In Anglia sunt nu mai puţin decât 
487 de milionari în lire sterline, ceeace în
seamnă eă în bani de ai noştri ar fi miliar
dari. Din aceştia 130 de bogătani, cari au peste 
100 mii lire, adecă peste 60 milioane Iei, 104 au 
anual un venit numai de 75.000 lire, iar 253 
de inşi au venite între 50—70.000 lire sterline. 
Cel mai bogat om din Anglia este ducele de 
Westminter, a cărui avere se urcă la suma de 
20 milioane lire sterline. Cu atâţia oameni aşa 
de bogaţi Anglia uşor va trece prin sărăcia 
care ameninţă toate ţările. 

Ford s c a d e lefuri le . Din toate ţările 
se vestesc scăderi în lefurile slujbaşilor. Chiar 
şi fabricile lui Ford din America au scăzut 
leafa unui muncitor, cu un dolar la zi, în loc : 
de şapte dolari pe zi. Socotiţi în bani de ai I 
noştri ei tot primesc o sumă frumoasă, căci j 
şase dolari fac cam o mie de lei. Funcţiona
rilor din birouri li-s'a scăzut leafa cu 15 lei 
la o sută. 

P r i n d e r e a u n o r pungaş i . Doi tineri, 
Rus Ioan şi Poşcanu Alexandru, de loc din 
comuna Deda, au eşit într'o seară, înarmaţi 
cu bâte, la drumul mare, unde aveau de gând 
să jefuiască pe trecători. Câteva căruţe au şi 
fost oprite de aceşti doi pungaşi. Fiind în
ştiinţată de acest lucru poliţia din Reghin, 
mai mulţi poliţai s'au urcat într'o căruţă şi au 
cântat ca şi când ar veni dela crâşmă. Pun
gaşii crezând că au de a face cu oameni bă-
noşi au eşit în drum, dar poliţaii au sărit 
repede şi i-au înconjurat, arestându-i. 

Revoltă contra sovietelor. Din Geor-
gla se anunţă că ţăranii georgeni s'au răsculat 
contra bolşevicilor ruşi. Armatele trimise com-

s 
ac 

tra lor au fost risipite de către revoluţionari 
După cum se spune, ei stăpânesc acum hv 
treagă provincia Tchetchenen. Răscoala l 
isbucnit cu prilejul adunării bucatelor. Ţăranii 
n'au voit să mai dea produsul muncii l 0 r i n 

mâna bolşevicilor, iar armata roşie a încercat 
să-i forţeze. Mai multe magazine, în cari erau 
adunate bucate, au fost prădate de ţărani. 

Cât a u r a r e b a n c a amer icană . 
După cum se comunică din America, „Federal 
Rezerve Bank" are aur în magazin în valoare 
de 27 milioane de dolari. E mult acest aur 
mai ales că din Septemvrie încoace în continuu 
i'a tot adus aur din America. El se înmulţeşte 
icum şi prin faptul că Japonezii cei mai mulţi 

îşi duc aurul în America, pentruca să ie fie 
asigurat. 

S ă r b ă t o a r e a bo l şev i smulu i . In ziua 
de 6 Noemvrie în toată Rusia a fost o mare 
sărbătoare în onoarea celor 14 ani de când 
există bolşevismul. La această sărbătoare an-
fost chemaţi optsprezece conducători comu
nişti din celelalte ţări. Voroşilov ministrul, ar
matei, în cuvântarea sa a spus că armata roşie 
trebue întărită, căci numai aşa se poate apăra 
revoluţia bolşevică. Liga apărării aeriene a dat 
cu acest prilej armatei 40 aeroplane de bom
bardament. Bolşevicii nu se lasă şi arată că 
sunt încă foarte tari. 

P r e l u n g i r e a tratatului d e pretenie 
cu Italia. In săptămâna trecută se împlinesc 
cinci ani de când în 1926 s'a încheat tratatul 
de pretenie şi ajutorare între România şi Italia. 
Conducătorii celor două ţări ar fi dorit unele 
schimbări în acest tratat. Spre acest scop au 
şi început discuţiuni asupra punctelor cari ar 
fi să se schimbe. Dlscuţiunile s'au făcut în 
timpul când a fost dl D. Ghica, ministrul no
stru de externe la Roma. Cum însă discuţiile 
n'au dus la rezultat, tratatul s'a prelungit deo
camdată pe timp de şase luni de zile. 

Şomerii din America 

sărăci c a t„ 1 65 6 3STÂZI A<' MIZER,E * 
sunt « i i A m e r t c a , tocmai fiindcă acolo 
criza IL 1 ?NLV LACTITORI

 d « '«briei- l D 

închin? u / î a s t â z i î n s ă b i c e l e au fost 
anucă b , e * " «ameni? Dorm pe unde 

S L ' P e s t r i z î > dopăcum arată şi chipul no
ti dé a - w D g h e J e ' p e s u b coperişuri de şuri 
Vai «» a j d u n ' n « m a i ploaia să nu-1 ajung*' 

" *' a m a r de capul lori 
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Cripta Habsburgi lor 

In Austro-Ungarla au domnit până la 1918 
împăraţii din casa de Habsburg, ale căror 
mormânturi se află în cripta călugărilor capu
cini din Viena. Biserica apuseană a sărbătorit 
în ziua de 2 Noemvrie ziua morţilor, cu care 
prilej o mulţime de lume a mers să vadă mor
mintele vechilor împăraţi. Direcţiunea „radio*-
ului din Viena a delectat pe auditorii Iui cu 
un raportaj din această criptă. Chipul nostru 
arată pe eelce vorbeşte Ia radio şi pe călu
gărul care răspunde la întrebările sale. Amân
doi stau în faţa microfonului, adecă a maşinei 
care prinde şi răspândeşte vocea. In faţa celor 
doi este sicriu! feciorului lui Napoleon cel 
Mare, iară jur împrejur sicrie de ale împăra
ţilor austro-ungari din familia de Habsburg. 

C u t r e m u r d e pământ . Din Mexico, 
republică, din sudul Americei de Nord, se 
anunţă că în regiunea Cayaco s'a produs un 
puternic cutremur de pământ. Foarte multe 
case au fost stricate de tot, iar altele mai 
puţin. Numeroşi oameni au fost omorîţi şi 
răniţi. Cutremurul s'a produs în timpul nopţii. 

Comunişti i Tn Angl ia . In Anglia, unde 
cei mai mulţi locuitori sunt muncitori de fa
brică, ideile comuniste au prins destui prieteni. 
Deşi ei în alegerile trecute n'au luat voturi 
decât foarte puţine, totuşi au organizaţii tari, 
căci au prins între ei şi pe unii din studenţii 
universitari. Săptămâna trecută au fost arestaţi 
tocmai o sută cincisprezece studenţi universi
tari, cari erau bănuiţi că ar vrea să facă o 
mişcare comunistă. 

Bolşevici i v o r s ă cruţe. Din Rusia 
sovietică se vesteşte că guvernul bolşevic a 
luat mal multe măsuri pentru a opri risipa 
banilor statului. Dl Molotov, care e preşedin
tele comisarilor poporului, a dat un ordin 
către banca Naţională a lor, ca nici un ban 
să nu se mai dea decât după o bună chib
zuială. Acestea se fac deoarece planul finan
ciar n'a prea reuşit în toate părţile ţării. 

U n v a p o r u r i a ş . In atelierele Penhoet 
din Franţa se lucrează acum la cel mai mare 
?! mal frumos vapor de călători. El va fi lung 
' * « 310 de metri şi lat de 35 metri. Drumul de Ia 
f ar is până în America îl va face în cinci sile. 
Camerele călătorilor se spune că aşa vor fi 
4e frumos împodobite încât să întreacă orice 
frumuseţă. Acum lucrează la el două mii de 
'"crători şi Ingineri. Se crede că el va fi gata 
' « « ' a i ?i toamna viitoare. 

Teme-te de Dumnezeu! 
Teme-te de Dumnezeu şi împli

neşte poruncile lui, aceasta este dato
ria fiecărui om — zice Eolesiastul. 

Nimic nu este mai bun decât a 
trăi în frica lui Dumnezeu, căci aceasta 
este începutul înţelepciunii—zice înţe
leptul Solomon. 

Adică cum trebuie să înţelegem 
aceasta să ne temem de Dumnezeu? 
Să ne temem de el atunci când suntem 
în primejdii şi în năcazuri adecă numai 
atunci să ne aducem aminte de el? Nu ! 

Trebue să ne temem a face răul, 
călcând astfel poruncile lui şi ne de
prindem a face numai bine, ceea ce 
este plăcut atât lui cât şi oamenilor; 
dacă aceasta vom face, plată vom avea 
dela Dumnezeu, iar dela oameni laudă 
şi recunoştinţă, în viaţă cât şi după 
moarte, căci zice psalmistul „Intru po
menire veşniă va fi dreptul". — Iată 
deci făcând bine, ne vom numi drepţi. 

Oe trebuie să facem noi ca să fim 
drepţi? Să împlinim celea două porunci 
care ne sunt date: porunca iubirii lui 
Dumnezeu, să'l iubim mai presus de 
toate şi, a deaproapelui, sa'l iubim ca 
şi pe noi înşine; în acestea două man
date, se cuprinde toată datoria noastră 
ce o avem faţă de cel prealnalt şi faţă 
de semenii noştri. 

Porunca întâi: să'l iubim mai pre
sus de toate pe acel care ne-a creiat, 
mai presus de toate bunurile deşerte 
ce avem, căci acestea pier odată cu 
omul, dară Dumnezeu cuvântul rămâne 
etern. 

Nimeni să nu îndrăznească a zice, 
cum să-1 iubesc pe care nu l-am văzut 
niciodată, căci unii ca aceştia sunt fără 
de minte, despre cari zice David „zis-a 
cel nebun întru inima sa, nu este Dum
nezeu 8. Fără îndoială să fim toţi, pe 
el nu'l putem vedea cu ochi trupeşti, 
însă un lucru să ştim că „cerurile spun 
mărirea lui Dumnezeu". 

Sau, nimeni să nu zică, cum să-1 
iubesc, când tot rău'mi trimite. Fericit 
este pe care Dumnezeu îl ceartă, de 
acela este aproape el. Sfinţii de odini
oară, oricât au fost persecutaţi, au răb
dat până în sfârşit, şi astfel s'au în
vrednicit de cununile cereşti. Să imităm 
şi noi faptele lor bune; căci binecuvân
tarea lui Dumnezeu va fi cu noi în 
toate zilele vieţii noastre. Năcazuri vom 
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Aviz medical 
Dna Dr Camilla Trencsiner medic şua 

mutat cabinetul său medical din Str. 

Regina Măria în Str. Regele Ferdinand 26. 
(20) 3-3 

Locuilorii Varşoviei se apără de gazuri 
Varşovia este capitala Po

loniei, având aproape un 
milioH de locuitori, universi
tate, academie comercială şi 
doi arhiepiscopi. Polonii fac 
tot ce se poate ca să se a-
pere de duşmanii cari II vor 
ataca în caz de răsboiu. Şl 
cum în răsboaiele viitoare 
lupta principală se va da cu 
gazele otrăvitoare, Potonll au 
luat toate măsurile ca să nu 
fie biruiţi într'o astfel de 
luptă. Şi-au făcut deci, şi-şl 
fac într'una, măşti, cari să-1 
apere de gazurlle otrăvitoare. 
Chipul nostru ne trată o " — 
mulţime de poloni purtând măşti prin cari st apără Împotriva gazelor 

avea tn viaţă, dar să nu ne îndoim, 
căci fericit eite celce rabdă până în 
capăt. 

Tot în porunca iubirii lui Duraneieu 
se cuprinde şi aceea ca să ascultăm 
de mai marii bisericii şi să urmăm în
văţăturile lor, căci aceştia sunt celor 
ce s'a zis: „de vă va uri pe voi lumea, 
să ştiţi că pe mine mai lnnainte m'a 
urîf . 

Iar dacă între ei se găseşte vreu
nul, având fapte care sunt tn contradic-
ţiune cu învăţăturile bune pe cari le 
propovădueşte, sa nu-1 judecăm, este 
cine să'l judece, dar nici să alegem 
vreuna din eăile lui. 

Prin porunca a doua ni se impune: 
Să iubim pe mai marii noştri, să'i 

ascultăm, ţinând seamă că nu este 
stăpânire wdecât numai dela Dumnezeu, 
deci, celce se împotriveşte stăpânirei, 
păcătueşte. 

Vai de ţara şi poporul acela, unde nu 
este supunere şi ascultare, acolo fieca-
re'şi face de capul lui, gata în tot 
momentul a vărsa sânge; bine s'a zis: 
„vai luraei de sminteală şi vai de omul 
acela prin care vine aceasta". 

Să ne iubim unii cu alţii, fără de 
care orioe bine am face, nimica nu ne 
foloseşte, căci scris este: „de aşi avea 
credinţă încât să pot muta munţii, fără 
iubire nimic nu-mi foloseşte*. 

Aşadar, să ne silim din toată pu
terea noastră a face numai binele, ceea 
ce este plăcut atât lui Dumnezeu cât 
şi oamenilor, căci, astei făcând, vom 
înlătura orice rău ce ne-ar putea pre-
întimpina şi totodată înmplinim porun
cile, şi Dumnezeul păcii va fi cu noi. 

Sfârşitul a tot lucrul acesta este 
„teme-te de Dumnezeu şi împlineşte 
poruncile Lui". 

PI. Luţaş G h e o r g h e 
Satu-Mare. 
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Bătrâneţa 
Orice va face omul şi ori cum va 

trăi, tot va ajunge odată bătrân. Acesta 
e mersul firesc al vieţii. Şi dela acest 
mers, abatere nu se poate face. 

Un învăţat grec cu numele Pita-
gora, a împărţit viaţa în patru părţi: 
copil, june, om şi bătrân. Viaţa de copil 
ţine dela 1- până la 20 de ani, cea de 
june dela 20 până la 40 de ani, cea de 
om dela 40 până la 60 de ani, iar cea 
de bătrân dela 60 până la 80 de ani. 
După vârsta de 80 de ani, Pitagora 
nu mai socoteşte pe om între cei vii. 

într'o ghicitoare se spune, că omul 
umblă dimineaţa pe patru picioare, la 
amiazi pe două picioare şi seara pe 
trei picioare. Omul de dimineaţa e 
copilul mic, care nu ştie umbia şi se 
târie pe jos, sprijinindu-se pe mâini şi 
pe picioare. Omul dela amiazi este 
bărbatul harnic să lucreze şi 8ă umble 
pe picioarele lui, iar omul de seara 
este bătrânul care pentru ca să poată 
umbla trebue să se sprijinească în 
bâtă. 

Mai de mult oamenii aveau viaţă 
mai îndelungată. Az i rar se aude des-
spe câte un om că ar fi trăit peste o 
sută de ani. Pricina e de bună seamă 
traiul greu din zilele de azi. 

Când omul începe să îmbătrânească, 
pielea se sbârceşte, devine aspră şi 
uscată. 

Sbârciturile se ivese mai întâi la 
frunte şi la tâmple. De aici se întind 
la obraz şi la gât. Părul albeşte şi se 
răreşte. Mulţi bătrâni pleşuvesc. Dinţii 
şi măselele încă se tocesc, se clatină 
şi cad. Pieptul se adună, plămânii se 
strâng şi răsuflarea se face mai greu. 
Mistuirea încă e anevoioasă, fiindcă 
stomacul şi maţele s'au slăbit. Simţu
rile se tâmpeso, glasul devine răguşit. 
Dorm puţin. Oăldura corpului scade şi 
corpul se încovoaie înainte tot mai 
mult. 

Bătrâneţele de obiceiu nu vin sin
gure. Odată cu ele vin şi boâlele 
şi neputinţele. Oelea mai multe boale 
vin din sauna slăbirii corpului. Astfel 
din lipsa dinţilor şi a măselelor, mân
carea nu se mai poate sdrobi bine şi 
mistuirea este este îngreunată. Din 
cauaa slăbirii plămânilor vine năduful 
tusa şi aprinderea de plămâni. Stricân-
duse arterele şi rinele, sângele eurge 
greu şi iarăşi vin multe slăbiciuni. 

De aceea bătrâneţele sunt o greu
tate. Şi ce n'ar face omul, numai să 
poată scăpa de ele. 

„Bătrâneţe, haine rele, 
„Cât n'aş da să scap de ele! 

Dar nu se poate. Legea firii nu 
îngăduie. Pentru aceea fiecare se tru
deşte să*şi uşureze bătrâneţele ducând 
un trai foarte cumpătat.. . , . 

Să mânânce regulat şi numai mân
cări uşoare. Să nu mânâce prea mult 
odată si mai ales seara să nu-şijngre-
ueze stomacul. Mai bine să mănânce 
mai de multe ori în zi, însă totdeauna 
sâ mânânce puţin. Băuturile tari sunt 
stricăcioase. După mâncare să iacă 
puţină mişcare. Să se păzească de ră
ceală, pentru ca să nu capete tusa şi 
îngrămădire de sânge în piept. Să doarmă 
liniştit, şiîndesţulitor. Atunci poate fi asi
gurat, că va trăi „ani de zece ori sece . 

Bon Popu-Câmpeanu 

Maşinăria omului 
Omul are 224 oase, mişcate de 

759 muşchi, plămânii, dacă i-am de
sface ar' avea o întindere de 130 metri 
pătraţi, pe care ar putea sta în pi
cioare 500 de oameni. Cu ajutorul plă
mânilor respirăm de 16 ori pe minut. 
Printr'o singură respiraţie intră în plă
mâni 500 centimetrii cubici de aer. Un 
om în vârstă de 60 de ani a respirat 
de 505.000.000 ori. 

Corpul omul constă din 8 bilioane 
de celule. 

Intr'un milimetru cubic de sânge 
sunt 8 000.000 globule roşii şi 5.000.000 
globule albe. Un om mare are în cor
pul său 4—5 litri de sânge. Dacă am 
aşeza una lângă alta globulele roşii 
din sângele unui om sănătos, am că
păta un fir lung de 140.000 km. 

Motorul ce ţine această maşinărie 
e inima, care are o greutate de 340 
grame. Inima lucrează zi şi noapte, cât 
omul e în viaţă. Inima sănătoasă bate 
de 72 ori pe minut. Inima unui om 
bătrân a bătut cel puţin de 2270.000.000 
ori. 

Căldura corpului omului în vreme 
de 40 de ani dă 33.000.000 calorii. A -
ceastă căldură se poate câştiga numai 
dacă se ard 3700 kgr. de cărbuni. 

A m primit câte 45 L e i dela urmfttorii: Măria 
Pălea, Todor Todor, Oprea loan. 

Câte 90 Lei: Roşa Nicodin, Of. parohial Sânmâr-
tinul de C , Bojke Andreiu, Deac Mihail 1. Z. 

Câte 180 Lei: Bota Nicolae, Blaj Flore 1. Iosif, 
Voivod Simion, Popa Victor, Virgil Şurani, Iuliu Laslo, 
Curat, bisericii Bernadea, Patriciu Pop, Eugen Circa, 
Mureşan loan. 

Alte same: Of. parohial Aghireş 500; loan Costea 
360; Pompeiu Tempianu 360; Vasile Coman 300; loan 
Pol 390; Morariu loan 300; Nicolae Ticaciu 412: Victor 
Gerghel 80; Socol Onisie 70; Ican Popa 1. Toh. 100. 

sunt fără îndoială „Cărţile Bunului Cresf « 
cari apar la Blaj, sub îngrijirea părinteL' 

profesor Iuliu Maior. 

Iată numerii apăruţi până acum: 
Nr. 4: D a r u l Iui D u m n e z e u , n e a r a t ă 

cum putem deveni fu şi moştenii ai împăraţi* 
cerurilor. Cărticica cuprinde 64 pagini 5 i 
vinde cu 6 lei. * s e 

No. 5. A d e v ă r a t a fer ic ire , ne arată 
cum putem fi fericiţi aici pe pământ, şi m a ; 
ales în lumea ceealaltă. 64 pagini, preţul 6 l ei 

No. 6. T a i n a S p o v e d a n i e i , ne dă toate* 
îndrumările de lipsă pentru ca să putem face 
o spovedanie bună şi cum se cade. 116 pagini 
preţul 15 lei. 

No. 7. T â l c u i r e a apos to l i l or din 
D u m i n e c i l e d e p e s t e a n , este o broşura 
fără de care nu putem înţelege apostolii p e 

cari îi ceteşte cantorul. Broşura are 400 pagini 
şi se vinde cu 50 lei. 

No. 8. L e g e a s t r ă m o ş e a s c ă , ne arată 
care este legea cu adevărat strămoşească a nea-
mului românesc. Această broşură nu poate lipsi 
de pe masa nici unui român. Are 116 pagini şi 
se vinde cu 15 lei. 

No. 9. T â l c u i r e a E v a n g h e l i i l o r din 
toate s ă r b ă t o r i l e d e p e s t e an , nici nu 
mai trebue recomandată. Trebuie să o aibă 
liecare creştin care cercetează biserica. Cuprinde 
212 pagini şi se vinde cu 25 lei. 

No. 10. T â l c u i r e a apos to l i l or din 
toate s ă r b ă t o r i l o r d e p e s t e an , în care 
aiiă tot creştinul explicaţi apostolii, cari sunt 
cei mai greu de înţeles. 171 pagini, preţul 20 lei. 

No. 11. T a i n a ta ine lor : s fânta cu
m i n e c ă t u r ă , de care nu se poate lipsi nici 
un creştin care se cuminecă cel puţin odată la 
an, dupăcum nu se poate lipsi de No. 6, care 
este Taina Spovedaniei celce vrea să se spove
dească. 96 pagini, preţul Lei 8. 

A a p ă r u t 

• S T R A S T N Î C 
Care cuprinde rânduiala sfintelor şt 

dumnezeeştilor slujbe din Săptămâna 
Patimilor, acum întâia oră tipărit eu 
litere străbune. 

— P r i m ă r i a comune i S â n c e i — 

,Nr . 8 2 8 - 1 9 3 1 

Pylb i i ca ţ î i f s i e 
Se aduce la cunoştinţă că în ziua de 12 

I Decemvrie 1931, ora 9 a. m. 6e va da în a-
j rândă prin licitaţie publieă, crijma comunală 

pe un an. Preţul de strigare 10.000 Lei. 
Sâncei, ia" 3 Nov. 1931. 

N. ONIGA 
(33) 1—1 pn'rnar 

Redactor: IULIU MAIOR. 

Preot văduv la sate, caută 

econoamă 
mai In etate 

A d r e s a la Adminis traţ i e 30 2-2 

Tipograf ia Seminarului T e o l o g i c g r e c o - c a t o l i c - B la j 

Publicaţie 
In ziua de 1 Oct. 1931 s'au pierdut2 cai 

din cern. Podeni, j . Turda. 
1. Cal roşu întunecat de 3 ani. 
2. Cal negru suriu de 3 ani coama Şt 

coada sură de tot, picioarele din napoi pin* " 

D ° g e * loan Popa I. Tâhârţă 
(35) 1-2 Podeni j . Turda 

Citiţi „ U N I R E A POPORU^HC 


